



Erste Informationen zum ERASMUS-Studium an der PPH Augustinum

Studienmöglichkeiten

Die PPH Augustinum in Graz bietet das Lehramt für die Primarstufe an. Im Bachelorstudium ist ein Schwerpunkt aus folgenden Angeboten zu wählen: Elementarpädagogik mit Fokus erweiterter Schuleingang, Inklusive Pädagogik mit Fokus Behinderung, Kulturelle Bildung Religionspädagogik oder Sozialpädagogik. Ebenso können Masterstudien im Bereich der Primarstufe absolviert werden.



Weiters bietet die PPH Augustinum das Bachelorstudium Elementarpädagogik in Kooperation mit der Pädagogischen Hochschule Steiermark an.

Die PPH Augustinum richtet außerdem die Lehramtsausbildung für Religion in der Sekundarstufe in Kooperation mit der Universität Graz aus.

Die PPH Augustinum verfügt über eine europäische und internationale Studienstruktur (Bolognakriterien), wodurch eine Vergleichbarkeit und Anrechenbarkeit durch Bewertung der Studien nach ECTS (European Credit Transfer System) gegeben ist. Unser Studienaufbau ist modular gestaltet: thematisch orientiert, zeitlich verdichtet und studienfach(bereichs)übergreifend.

Navigation zu Lehrveranstaltungen

Sie können unser Angebot an Lehrveranstaltungen unter folgendem Link abrufen:

https://www.ph-online.ac.at/pph-

<u>augustinum/ee/ui/ca2/app/desktop/#/slc.tm.cp/student/courses?\$ctx=design=ca;lang=de&\$skip=0&objTermId=184&orgId=1</u>

Sie müssen dann im Auswahlmenü unter "Organisation" noch das jeweils passende Studium wählen. Im Regelfall wird dies "700 Abteilung Bachelorstudium Lehramt Primarstufe" sein bzw. sei weiters auf die verschiedenen Spezialisierungen verwiesen.

Voraussetzungen für ein Erasmusstudium an der PPH Augustinum

- Sprachkompetenz in Deutsch oder Englisch auf Niveau B2
- Studium eines Lehrer*innenausbildungsprogramms an der Heimatuniversität
- Bereitschaft und Interesse, sich auf eine neue Hochschule und neue kulturelle Gegebenheiten einzulassen
- Sendung einer schriftlichen Anmeldung mit Foto per Post oder E-Mail an international.office@pph-augustinum.at
- Einhaltung folgender Anmeldefristen: Wintersemester: 1. Juni, Sommersemester: 1. Dezember
- Ausfüllen eines Online Learning Agreements, das die Kursauswahl an der PPH Augustinum festlegt und von der Heimat- und der Gastuniversität bestätigt wird.





Semesterzeiten

Wintersemester: 1. Oktober – 31. Jänner (Februar lehrveranstaltungsfrei)

Sommersemester: 1. März – 30. Juni

Weitere Termine siehe: https://pph-augustinum.at/kalender/

In der Woche vor Semesterbeginn gibt es an der PPH Augustinum eine Erasmus-Einführungswoche (Inskription, Erledigung aller Formalitäten, Stundenplan, etc.) für alle Erasmusstudierenden. Der Termin wird den Gaststudierenden rechtzeitig bekannt gegeben.

Ferienzeiten und freie Tage

Wintersemester:

- 26.10. Nationalfeiertag
- 01.11. und 02.11. Allerheiligen, Allerseelen
- 08.12. Maria Empfängnis
- 23.12 06.01. Weihnachtsferien

Sommersemester:

- 19.03. Landespatron
- März oder April Osterferien: von Palmsamstag weg 16 Tage
- 01.05. Tag der Arbeit
- Mai oder Juni Pfingsten: Samstag bis Montag
- zweiter Donnerstag vor Pfingsten: Christi Himmelfahrt
- zweiter Donnerstag nach Pfingsten: Fronleichnam

Exakte Zeiten für lehrveranstaltungsfreie Tage siehe: https://pph-augustinum.at/kalender/

Lehrveranstaltungen speziell für Erasmusstudierende

- Deutsch für fremdsprachige Studierende / German for Students with a Foreign Language 3 EC
- Kultur, Bildung und Gesellschaft in Österreich / Culture, Education and Society in Austria, 2 EC
- Gemeinschaftsnachmittag der Erasmusstudierenden / Social Afternoon for Erasmus Students, 0.25 EC
- Kennenlernen der Kultur- und Universitätsstadt Graz/ Getting to Know Graz as a City of Culture and Universities, 1 EC
- Ganztägige Exkursion in die Südsteiermark/ All-Day Fieldtrip to Southern Styria, 1 EC
- ICT (Information-Communication-Technologies) for Erasmus students, 1 EC

Was alles zu tun ist, um in Graz an der PPH Augustinum studieren zu können

- Application Form for Studies in Graz (doc) siehe Downloads. Bitte dieses Formular vollständig ausfüllen und an: international.office@pph-augustinum.at senden. Dann erfolgt die Rückmeldung der PPH Augustinum, ob eine Aufnahme möglich ist.
- Online Learning Agreement
- Download aller erwähnten Dokumente siehe: https://pph-augustinum.at/internationales/incomings/





Ausweis für Studierende

= Nachweis des Status eines*einer ERASMUS-Studierenden in Graz Incoming-Studierende erhalten von der PPH Augustinum eine PH-Card. Nähere Informationen dazu bekommen Sie bei den ersten Treffen.

Amtliche Anmeldung und Aufenthaltserlaubnis

Amtliche Meldung beim Meldeamt: Schmiedgasse 26, 8010 Graz

Alle Studierenden müssen sich innerhalb der ersten 3 Tage ihres Aufenthalts bei der Stadt Graz anmelden. In einigen Studierendenheimen liegt das dafür benötigte Formular ("Meldezettel") in der Willkommensmappe. Nehmen Sie Ihren Reisepass mit und geben Sie das Formular persönlich entweder im Hauptbüro (ServiceCenter, Schmiedgasse 26) oder in einer der Nebenstellen ab. Nähere Informationen dazu siehe:

https://www.graz.at/cms/beitrag/10022850/7744229/Wohnsitz_anmelden_und_ummelden_Meldezettel.html

Antrag auf Aufenthaltserlaubnis beim Amt der Steiermärkischen Landesregierung,

Fachabteilung 7C: Paulustorgasse 4, 8010 Graz

Studierende, die länger als 4 Monate in Österreich bleiben, müssen sich innerhalb der ersten 3 Monate ihres Aufenthalts bei der Steirischen Landesregierung anmelden, um eine so genannte "Anmeldebescheinigung" zu beantragen. Kosten: 15 €.

Bankkonto für den Aufenthalt in Graz

Sofern Sie aus dem SEPA-Raum kommen, empfiehlt sich die Abwicklung Ihres Zahlungsverkehrs über Ihr bisheriges Bankkonto.

Besonders für Studierende aus Nicht-EU/EWR-Ländern entstehen jedoch hohe Kosten im Zuge von Überweisungen etc., wenn sie kein österreichisches Konto besitzen. Es empfiehlt sich daher die Eröffnung eines österreichischen Studenten*innenkontos. Die meisten Banken bieten ein solches für das erste Jahr kostenlos an.

Studentisches Netzwerk

Für alle Erasmusstudierenden die in Graz studieren, bietet das International Department der ÖH Universität Graz (ESN Graz) Ausflüge, Stammtische, Beratungen etc. an. Adresse: Schubertstraße 6. Infos dazu erhalten Sie auf der Homepage: www.international.oehunigraz.at Die Hochschulvertretung PPH Augustinum ist ebenfalls als Anlaufstelle für diverse Anfragen zu nennen. Informationen dazu siehe:

https://pph-augustinum.at/ueber-uns/hochschuelerinnenschaft-der-pph-augustinum-deine-hv/

Medizinische Versorgung in der Nähe der PPH Augustinum

Für die medizinische Versorgung empfehlen wir in der Nähe der Hochschule folgende Ärztin: **Dr.**ⁱⁿ **Christina Kreuzer**

Laimburggasse 3, 8010 Graz, +43 (0)316 671662





Weitere Informationen siehe:

https://www.docfinder.at/praktischer-arzt/8010-graz/dr-christina-kreuzer

Für medizinische Notfälle außerhalb der Öffnungszeiten von Ärzten*Ärztinnen steht der Ärztenotdienst Graz zur Verfügung. Die Notrufnummer ist 141, weitere Informationen siehe: https://www.aekstmk.or.at/361

Mobilität

In Graz bietet es sich optimal an, mit dem Fahrrad unterwegs zu sein. Dazu gibt es eine Reihe von Möglichkeiten, kostengünstig gebrauchte Fahrräder zu kaufen bzw. Fahrräder reparieren zu lassen. Eine gute Übersicht dazu bietet die Website "Nachhaltig in Graz":

https://nachhaltig-in-graz.at/second-hand-fahrraeder-bezugsquellen-in-graz/

Nicht zuletzt aufgrund der Nähe zur PPH Augustinum können wir für Ankäufe und Reparaturen Rebikel und Bicycle empfehlen. Infos dazu siehe https://rebikel.at oder https://bcycle.at.

International Office der PPH Augustinum

Last but not least sei noch auf das International Office der PPH Augustinum verwiesen. Wir stehen Ihnen vor, während und nach Ihrem Erasmussemester sehr gerne für sämtliche Anfragen zur Verfügung

Bis bald ... in Graz!

